

Библиотеки Прииртышья: годы независимости

Поворотным моментом в организации библиотечного дела Павлодарской области можно назвать открытие 15 новых сельских библиотек в 2000 году. Уже в начале 2001 года в области открыли ещё девять библиотек. Книжные фонды, ранее переданные в школьные, стали возвращаться обратно в государственные массовые библиотеки.

В 2003 году Павлодар стал библиотечной столицей Казахстана. Была проведена республиканская конференция «Новая библиотека для нового информационного сообщества. Модельная сельская библиотека». Кроме того, открыта первая в Казахстане модельная библиотека – Орловская сельская, а в 2004 – Галицкая сельская библиотека, которая через год заняла первое место в республиканском конкурсе на звание «Лучшая сельская библиотека».

Благодаря областной программе «Ауыл кітапханасы на 2004-2006 годы» открыли более 50 модельных сельских библиотек, начался процесс интенсивного внедрения компьютерной техники и программного продукта «Рабис». На октябрь 2006 года число государственных массовых библиотек дошло до 246.

С 2006 года библиотеки Павлодарской области участвуют в реализации российско-казахстанского проекта «Встречи на границе» в рамках приграничного сотрудничества российских и казахстанских библиотек.

Возросшую роль и значение библиотеки в жизни казахстанского общества наглядно продемонстрировал визит Премьер-министра РК Карима Масимова в Павлодарскую область 25 апреля 2007 года. Областная библиотека имени С. Торайгырова вошла в список объектов посещения наряду с крупнейшими промышленными предприятиями региона.

Программный подход к модернизации библиотечной системы Павлодарской области стал хорошей платформой для принятия государственной программы модернизации библиотечной сферы на 2007-2010 годы, заложившей процессы автоматизации библиотечного дела, создания электронных каталогов, оцифровки документов, доступа к удалённым базам данных.

Между тем с 2011 года начал работать проект областной библиотеки «Библиокеуен». Её специалисты выезжали в сельские библиотеки с семинарами для оказания методической помощи, обмена мнениями и опытом работы, повышения квалификации. В 2012 году состоялась официальное открытие Американского уголка в областной библиотеке с участием посла США в Казахстане Кеннета Фэйрфакса.

Библиотеки региона соответствуют веяниям времени. Основное внимание уделено широкому внедрению информационно-коммуникационных технологий. Областная библиотека одной из первых в стране начала внедрять RFID на основе базы «Рабис», что подняло качество обслуживания пользователей на новый уровень: выдача книг идёт без библиотекаря, с помощью электронной станции выдачи. Конечно, если читателю понадобится помощь, то



библиотекари подскажут, помогут с выбором и поиском книг. «Противокражные ворота» на входе не допустят несанкционированного выноса книги из библиотеки.

В 2014 году в Павлодарской областной библиотеке имени С. Торайгырова был открыт музей истории библиотеки. Здесь помимо документов, фотографий и памятных вещей собраны и технические средства, которые библиотекари использовали за время своей деятельности. В настоящее время в фонде имеются воспоминания библиотекарей, Почётные грамоты, удостоверения, подарки библиотеке и многое другое. Кроме того, представлены документы о деятельности библиотек области, издания, кинофотофондо документы, материалы личных архивов сотрудников библиотеки. По сохранившимся фотографиям можно узнать, какой путь прошла библиотека. Когда ей исполнилось 100 лет, она переехала в центр города, в бывшее здание казахского драматического театра имени Ж. Аймаутова.

Как социальный институт, библиотеки Павлодарской области играют большую роль в проводимых у нас реформах, участвуют в реализации государственных программ. В сельских библиотеках в 2017 году открыты пункты общественного доступа к системе электронного правительства, призванные расширить получение этих услуг, оказывать помощь взаимодействию граждан и Правительства.

В современных условиях происходит формирование нового типа пользователя, нуждающегося в оперативном получении интересующей его информации. После открытия в 2016 году в областной библиотеке центра оцифровки проведена большая работа по переводу краеведческих книг в цифровой формат на основе авторских соглашений. Подписано около 300 договоров с павлодарскими авторами. Благодаря многолетней оцифровке созданы полнотекстовые электронные ресурсы, представленные в интернете для удалённых пользователей.

Областная библиотека запустила 10 сетевых проектов: литературная карта Павлодарского Прииртышья, «Павлодар – индустриальное сердце Казахстана», виртуальная энциклопедия «Султанмахмұт Торайгыров», QR-библиотека «Современные авторы Павлодарского

Прииртышья», созвездие имен: культура и искусство Павлодарской области, казахстанско-российский проект «Встречи на границах», цифровая энциклопедия «Ученые Павлодарской области», цифровой банк печати Павлодарской области, виртуальный музей «Ерлікте тағзым», единая онлайн-библиотека Павлодарской области.

Сегодня значимость электронных библиотек для общества настолько велика, что проблема их создания поднимается на уровне государственной политики. В 2018 году по проекту партии «Nur Otan» «Библиотеки Казахстана», началась разработка единой онлайн-библиотеки Павлодарской области. Главная её цель – формирование регионального библиотечного ресурса, доступного всем жителям. Проект «е-кітап» был презентован Елбасы Н. Назарбаеву во время его визита в Павлодарскую область и посещения областной библиотеки.

2018 год ознаменован открытием 25 коворкинг-центров в городских и сельских библиотеках области. Сегодня их уже 38, и они переформатированы в центры коммуникаций, выполняющие пять функций: предоставление библиотечных услуг, оказание помощи при получении государственных услуг, предоставление площадки для совета ветеранов сельского округа, диалоговой площадки для местных органов власти и услуг коворкинг-центра.

К концу 2019 года в Павлодарской области функционировало 237 публичных библиотек. К слову, за 2018-2019 годы по области их число уменьшилось на 41. Объединены несколько массовых и детских библиотек. В связи с малочисленностью населения закрыты библиотеки в Иртышском, Баянаульском районах и Аккулы. Изучив мировой опыт обслуживания различных категорий читателей, мы пришли к выводу, что такое объединение функций взрослой и детской библиотек приводит к повышению качества обслуживания читателей, популяризации семейного чтения. В библиотеку приходят семьями, а услуги предоставляются для всех слоёв населения, независимо от возраста, социального положения и статуса. Укрепление библиотек положительно сказывается на удобствах для читателей универсальностью обслуживания детского и взрослого населения, организацией работы семейных клубов и различных кружков.

Получил начало в 2019 году проект «Библиотерапия». Его цель – пропаганда книги, чтения и формирование читательской активности сельского населения. Одно из направлений – обход организаций и учреждений с изучением спроса на книги. Другое направление – подворовой обход жителей с предложением выбрать для прочтения книги, периодические издания с сопроводительной запиской о важности чтения, в частности семейного, и приобщения ребёнка с раннего возраста к чтению. В преддверии Международного женского дня в прошлом году осилили второй этап проекта. Представительницам прекрасной половины человечества разных возрастов из сельской местности предлагались женские романы, произведения об исторических личностях – женщинах, мемуары известных женщин, книги по саморазвитию, тематическая литература по кулинарии, уходу за собой, вязанию, рукоделию, предложили журналы «Қазақстан әйелдері», «Жұлдыз», «Домашний очаг», «Крестьянка», «Бурда» и другие. Для женщин проведены индивидуальные беседы на темы «Поэзия и женщина», «Весны очарование», «Поговорим о наших мамах» и так далее. Третий этап проекта посвящался теме «Наурыз». Сельчанам была предложена литература о традициях и обычаях казахов, истории празднования Наурыза, проводились блиц-турниры на знание основ его празднования, народных пословиц, поговорок про Наурыз и весну.

Работали с большей частью сельского населения, включая людей пожилого возраста, инвалидов, многодетных матерей и детей, не имеющих возможности (в связи с удалённостью проживания или по состоянию здоровья) посещать стационарную библиотеку.

Благодаря обращениям к руководителем организаций и учреждений районных центров с предложением принять участие в акции «Приглашаем к чтению!» появилась возможность обслуживать и проводить информационные часы, беседы, обзоры, книжные выставки прямо в организациях, школах, на предприятиях и фермах.

Во время карантина сотрудники ЦБС Павлодара провели акцию «Книготерапия» с целью предоставления жителям закрытых на карантин домов литературы различного жанра.



30 ЛЕТ НЕЗАВИСИМОСТИ КАЗАХСТАНА

В 2019 году в областной библиотеке прошла международная научно-практическая конференция «Библиотека как центр исторических знаний», в её работе приняли участие 58 библиотек, историки и краеведы Казахстана. Прошла презентация проекта «Цифровой банк печати Павлодарской области». Электронный ресурс вообрал в себя уникальные краеведческие документы – газеты Павлодарской области, издающиеся с начала прошлого столетия.

В 2020 году после капитального ремонта по программе «Дорожная карта занятости» в преддверии Дня Первого Президента открыл свои двери для юных читателей отдел детской литературы областной библиотеки имени С. Торайгырова, переименованный в центр детского чтения имени Сулеймена Баязитова.

Сегодня 227 павлодарских публичных библиотек активно участвуют в жизни области, стремятся выйти на новый уровень развития. Они внедряют в работу новые технологии и программы: автоматизируются библиотечные процессы, формируются электронные коллекции библиотек, базы данных. При этом используются сетевые ресурсы, идёт оцифровка изданий в рамках проекта казахстанской национальной электронной библиотеки и единой онлайн-библиотеки Павлодарской области «е-кітап». Доступ к интернету имеют 203 библиотеки области. В 2020 году к всемирной паутине подключено 80 сельских библиотек.

Таким образом, многие библиотеки находятся сегодня на новом этапе своего развития. Внедрение современных информационных технологий привело к радикальным изменениям деятельности, связанной с обслуживанием пользователей. Библиотеки реализуют крупномасштабные инициативы по открытому доступу к информации, предоставляют населению новые виды библиотечных услуг: книжные ярмарки, фестивали чтения, праздники книги, инфомарафоны, флэшмобы, читательские акции, призванные привлечь молодых людей к чтению. Позиционирование библиотеки как современного учреждения, идущего в ногу со временем и активно использующего инновационные технологии в продвижении книги и чтения, обслуживании читателей, позволило практиковать проведение онлайн-встреч, модернизацию портала библиотеки, активизировало и создание новых рубрик в социальных сетях. В 2020 году для читателей библиотеками области проведено более 12 тысяч мероприятий.

Всё это свидетельствует о том, что библиотеки принимают активное участие в создании культурной среды и формировании информационных ресурсов общества, стали фактором развития экономики и социальной системы в Казахстане.

Айнагуль ЖИЛКИБЕКОВА,
руководитель отдела развития библиотек областной библиотеки имени С. Торайгырова.
Фото Валерия БУГАЕВА.